



稳增长促发展攻坚年

攀高向新争上游 再踏层峰望眼开 ——全区上半年经济工作综述

本报记者 何耐江 陈 瑶

大道至简,实干为要。
2025年的进度条已过半,塞上山川处处涌动着大干快上的发展热潮。

日前,自治区统计局发布了我区上半年经济运行数据:上半年,全区实现生产总值同比增长5.8%,位居全国第4。

主要经济指标增速好于预期、高于全国,“双过半”目标如期实现。

这份来之不易的成绩单,承载着许多期冀,也凝聚着塞上儿女的辛劳与汗水。

(一)

数据显示,上半年,全区一产增长5%、二产增长6.2%、三产增长5.6%、固定资产投资增长10.3%……

一组组数字背后是我区生产供给稳中有升,投资消费增势良好,发展质效稳步提高,总体平稳、稳中有进、进中向好。

借势而进,宁夏重大项目引擎轰鸣。

旋转的大风车、成片的光伏板、密密的输电线……勾勒出我区一幅现代能源的壮丽画卷。

宁东能源化工基地,总投资180亿元、总装机容量612万千瓦的宁东绿电园区正在加紧建设。

青铜峡工业园区,宁夏鼎龙新材料科技

有限公司的铝材精深加工建设项目进展顺利。沿着“稳固电解铝+扩大铝合金+发展深加工”方向,该园区正构建铝产业高端制造集聚区。

心向大海者,内陆亦是港湾;志在寰球处,荒漠可生汪洋!

站在贺兰山东麓远眺,绿意铺展,上百家酒庄星罗棋布。葡萄种植、酿造加工、文化旅游等产业在这里紧密结合,形成年综合产值超400亿元的葡萄酒产业集群。

我区用一串串葡萄酿出令世界惊艳的葡萄酒,远销40多个国家和地区;

共享集团建设成世界首个万吨级铸造3D打印智能工厂,铸造3D打印产业化应用世界领先;

因“数”制宜、乘“算”而上,阿里、中金、中联等一批重大项目相继落地中卫数据中心集群;

……

向稳、向新、向优,我区正优化产业结构、拥抱新生产力,推动经济高质量发展。

(二)

以5.8%的增速位居全国前列,这背后我区有着怎样破浪前行的底气与密码?

今年以来,全区上下扎实开展“稳增长促

发展攻坚年”行动,加快推进“六个攻坚战”,三次产业全面发力,“三驾马车”齐头并进,为全区高质量完成“十四五”规划目标任务、实现“十五五”良好开局打牢基础。

今年以来,我区全方位扩大内需,坚持提振消费扩投资“双轮驱动”,使内需成为拉动经济增长的主动动力和稳定锚。

统筹推进“六新六特六优+N”产业,坚持改造升级传统产业和培育壮大新兴产业、未来产业齐头并进,推动特色优势产业集群发展。

推动全区经济向上向好发展的突破口在哪里?

地处“西煤东送”“西电东送”“西气东输”“南水北调”“东数西算”等重要节点,我区承担着保障国家能源资源安全的重大使命。

逐“绿”聚链、向“新”而行,我区选择绿色低碳发展,奋力加快绿电园区建设。

走进灵武市马家滩镇宁国运灵武100万千瓦光伏复合项目现场,光伏板如蓝色海洋,工人们穿梭于整齐排列的光伏板阵列间。

“据测算,该项目全面建成投产后,预计每年可提供18.12亿千瓦时新能源电量,相当于满足园区高载能企业18%的用电需求。”该项目负责人介绍。

放眼塞上大地,一张超级绿色电网正铺

开来,宁夏的绿色“家底”愈发厚重:随着宁国运灵武100万千瓦光伏复合项目、宁国运盐池92万千瓦光伏复合项目、宁东绿科164万千瓦光伏复合项目、星海新能源平罗100万千瓦光伏复合项目的陆续并网发电,标志着全国首个省域绿电园区第一批项目建设取得阶段性成果,推动全区可再生能源装机规模历史性突破5000万千瓦、占总装机比重达到60%,光伏发电取代煤电成为第一大电源。

澎湃“绿”动力,焕发经济蓬勃“又一春”。

从“煤电”到“绿电”,建设现代煤化工、硅基、铝锰、大数据算力四大特色优势产业绿电园区,宁夏通过让电更“绿”,建设绿电园区吸引产业上下游集聚,形成绿色制造示范企业和产业集群,构建更具韧性和竞争力的现代产业体系。

一子落定满盘活皆活。

通过绿电园区建设,宁夏赋能特色优势产业,精耕细作加快推动产业链、产业基地、产业园区、产业集群提质增效,壮大精深加工等产业链,建设清洁能源等产业基地。

聚企成“链”,助“链”成群,聚“链”成势。

从“沙子”到“组件”,在银川经开区,单晶硅、光伏组件、储能系统等企业毗邻而居,打造全产业链贯通,以链式布局激活“聚变效应”,成为区域经济发展的“增长极”。(下转第二版)

7月15日清晨,固原市原州区头营镇杨郎村种植基地,3辆满载冷凉蔬菜的冷链货车整装出发。30多小时后,这批蔬菜将抵达深圳加工基地,经清洗、分拣、包装后直抵香港——与以往不同的是,这笔出口业务的“成绩单”,将清晰地记在“宁夏”名下。

这标志着宁夏冷凉蔬菜销往香港彻底告别“曲线出口”模式,实现自营出口“零”的突破。

多年“曲线”销售:便利背后有隐痛

数据显示,今年1至5月,全区出口香港冷凉蔬菜达7386吨,货值7013万元。但鲜为人知的是,过去数十年间,这些产自宁夏的蔬菜,出口记录长期登记在深圳等地。

“以前我们种的菜卖给深圳企业,再由他们加工、拼组出口香港,宁夏只算‘供货商’,不算‘出口商’。”固原华盛工贸有限公司总经理黄华道出其中的关键。这种“曲线模式”虽为宁夏蔬菜出海开辟了初期路径,却藏着难以言说的隐痛:出口数据外流,让宁夏错失产业发展的“显性成果”;缺乏定价权,优质蔬菜的附加值被中间商截留;更令人忧心的是,每到需求旺季,常有外地蔬菜假冒“宁夏菜心”销往香港,威胁着这块“金字招牌”的信誉。

“宁夏冷凉蔬菜的品质在香港有口皆碑,‘宁夏菜心’更是成了品牌标杆。但没有实现自营出口,就像捧着金饭碗讨饭吃。”黄华道出了宁夏涉农企业的共同期盼。

政企协同破局:把“曲线”拉成“直线”

改变,始于2024年。

在自治区商务厅、固原市商务局的指导支持下,深耕冷凉蔬菜种植的固原华盛工贸有限公司率先“破局”:当年6月,企业在深圳注册分公司、设立办事处;9月,在深圳平湖海吉星市场建成年加工能力1万吨的冷凉蔬菜加工包装厂;12月,拿到深圳海关集中报关许可——首单自营销往香港的冷凉蔬菜顺利通关,宁夏菜销往香港终于有了自己的出口权。

“现在从宁夏基地采摘,到深圳加工,再到香港上架,全链条由我们自主把控。”黄华算了笔“明白账”:自营模式下,物流时间比以往缩短2天,综合成本降低近15%;更重要的是,出口数据留在宁夏,定价权牢牢握在自己手中,“这些菜的价值,都清清楚楚属于宁夏”。

截至目前,该企业在深圳的加工基地已累计自营出口冷凉蔬菜超3000吨,今年上半年供港销售收入达6000多万元,“宁夏产”蔬菜在香港市场的话语权持续提升。

拉直“产业链”:从“卖原料”到“控终端”

“曲线”变“直线”,不仅是流程的优化,更是产业链的升级。

在中卫市海兴开发区,一座由固原华盛工贸有限公司投资5000万元、占地4300多平方米的综合性冷库正加紧调试,旁边5000平方米的净菜加工车间已进入设备安装阶段。“未来,我们计划在宁夏本地完成净菜加工,直接供港。”黄华指着规划图介绍,届时蔬菜利用率将从现在的60%提升至90%,货运、人工等综合成本再降40%。

更长远的布局已然展开:企业在固原已建成1万多亩供港蔬菜备案基地,另有5万多亩正在加紧备案;下一步将在香港设立分销处,直面终端市场。“从‘卖原料’到‘控终端’,宁夏冷凉蔬菜要走的,是一条从田间到餐桌的全链条自主之路。”黄华说。

自治区商务厅相关负责人表示,自营出口“零”的突破,不仅让宁夏冷凉蔬菜出口数据“归位”,更打响了“宁夏产”农产品的品牌底气。自治区商务厅将在完善运输体系、拓展国际市场、提升价格竞争力、提升产业发展层次等方面有效提升冷凉蔬菜的国际竞争力,推动农产品“走出去”的步伐将更稳、更远。

银川市16所试点校 安装防欺凌智能系统

三版▶

一线调查

“人民城市人民建、人民城市为人民”系列报道②

这些社区有啥不一样

四版▶



7月20日,银川花博园,湖景与绿植勾勒出一幅美丽的生态画卷。

本报记者 马楠 摄

一个都不能少

探寻“寻找安详小课堂”的时代价值系列报道之二

宁夏日报报业集团全媒体记者 连小芳 陈 郁 郭国昌 阎 良

“蒋飞飞(化名)不见了!”6月24日上午,正在巡课的西吉县将台堡中学校长张彦会接到电话。

九年级(5)班男生立即全体出动,寻遍校园的角落,仍不见其人。

2个小时后,蒋飞飞在学校附近的公园里,终于被八年级(6)班班主任张彦慧找到了。负责开办学校“寻找安详小课堂”的张彦慧,记挂着每一位特殊孩子的生活习惯。当蒋飞飞准备随闻讯赶来的爷爷回家时,张彦慧急匆匆返回教室,拿来两盒粉笔塞给他。

看见粉笔,蒋飞飞扯了扯嘴角,露出罕见的、僵硬的笑。

“娃娃不笑、不和人说话,喜欢在墙上写写画画。没人明白那些图画、符号是什么意思,但他对来说,可能是自己的全世界。”7月19日,张彦慧接受记者采访时解释。

“第五位‘校领导’”

15岁的蒋飞飞患有严重的自闭症,父母都是智力障碍人士,从小在爷爷奶奶身边长大。小学毕业后没有条件读特殊学校,没想到被将台堡中学录取了。

在校园里,蒋飞飞容易迷路。每天,张彦

会准点牵着他的手,来往于班级、食堂,为他的一日三餐“开绿灯”。

有一天,学校上课间操,4位校领导照常巡课堂学生出操和《弟子规》诵读情况。张彦会的身旁突然多出一个人,那是对校长有了情感依赖的蒋飞飞。

张彦会会察后转头冲蒋飞飞笑了笑,被笑容感染到,蒋飞飞局促地回应了一个难得的笑。刚下过雨的操场有些湿冷,张彦会下意识地把手揣进上衣兜,蒋飞飞也学着把手揣进上衣兜。

“蒋飞飞像不像咱们的第五位‘编外校领导’?”操场上一位教师善意地“点评”。蒋飞飞“第五位‘校领导’”的称号不胫而走。

七年级的张彦慧(化名)出生仅70天,就因癫痫发作暂停呼吸。自此,父母神色慌张地带着小爱奔波就医,成了将台堡镇明荣村司空见惯的场景。长达13年的与生命赛跑,让这个家庭陷入困境。

在将台堡中学,小爱得到了特殊关照。

“凡是人,皆须爱。天同覆,地同载。”班主任张彦慧用传统文化启智明德,引导学生学会爱并尊重每一个生命。小爱进教室、上厕所、去食堂都有同学陪伴左右,同学们还主动帮助小爱整理书包、文具、雨伞,课后进行

一对一耐心辅导……

“孩子每天开开心心的,回家跟我夸这个、夸那个,我感激得不知道说啥好。”讲述家庭不幸遭遇时,小爱的妈妈是平静的。说到学校,她却抑制不住地流泪了。

告别时,张小爱深深鞠躬,踮着脚尖向我们挥手,笑得分外灿烂。

自闭、癫痫、抑郁……将台堡中学的每间教室里,都有两三个特殊孩子。他们像伤残的小树,过早承受着人生风雨,却在这里得到呵护,享受着义务教育。

在一些学校一味追求升学率的当下,将台堡中学缘何“独树一帜”?

“一是义务教育阶段‘一个都不能少’的责任,二是以中华优秀传统文化为‘根’的办学理念。”张彦会说,该校摸索出一套特殊孩子教育管理办法,教学秩序基本不受影响。

“穷且益坚,不坠青云之志”

将台堡中学以“寻找安详小课堂”为载体,引入中华优秀传统文化。2023年又提出16字办学理念——爱生如子、耐心教育;爱校如家、用心经营。

(下转第三版)

本报记者 杨娟

宁夏冷凉蔬菜不再“曲线”销港

宁夏日报
微信公众号
宁夏新闻网
微信公众号
新消息报
微信公众号
宁夏法治报
微信公众号
小龙人学习报
微信公众号

热线电话:18909599990 18909599991
●总值班编委 连小芳 责任编辑 吴少男 版式设计 马小平 ●